究竟怎样的村庄可称之为美丽乡 村?在赤岸镇大小村落间,或许就能找到





八石村稻田景色宜人。

这几日,溪水潺潺已有些许寒意,但在和煦的 暖阳下,大寒尖脚下的赤岸镇尚阳村内,溪畔每天 徜徉着络绎不绝的游客。据了解,该村三面环山, 发源于高坡山的溪流自东向西逆流引入村中,绕 村穿村于每家每户的门前屋后,形成户户皆有埠 头的壮观胜景。清澈的溪流与尚阳老街交相辉映, 成了赤岸镇水清山明的典型愿景。

近年来,义乌市经济飞速发展,主城区已完成 城市化,周边镇街也基本完成城镇化。根据《义乌 市生态市建设规划》,赤岸镇的生态功能区定位为 "南部低山丘陵生态涵养功能区",区块主要功能 是:保护自然、维护区域生态安全、水源涵养与保 障饮用水水源安全、小气候调节、提供娱乐休闲。 赤岸镇不仅风光秀丽,溪流众多,而且水生态条件 良好,文物古迹众多,赤岸镇已然成为市民休闲度 假的首选。



东朱村莲塘区块修建完工后焕然一新。



山盆村路口吴溪流域水环境提升。

## 示范精品,夯实乡村风光美

上有玻璃栈道扶摇直上、高空秋千 立于山坡,下有沙滩上游玩堆沙、网红 桥上流连忘返,从去年5月开业以来,赤 岸镇八石村龙山景区开发项目越来越 多,村集体旅游创收达160多万元。"我 们村位于西海精品线沿线,是西海景区 的一大典型特色村,为了吸引更多游人 前来游玩,村里也付出了很多努力。"八 石村党支部书记陈荣春说。

2016年,上八石村曾进行一次环 境大整治,从村道清扫到垃圾分类,从 房前屋后清理到景观提升,经过一番

折腾,同年,上八石自然村被评为环境 "十佳村"。第二年,村里再次争创一星 级美丽乡村。2018年,上八石自然村 与下八石自然村合并为八石村,村内 众筹1400万元,打造了西海龙山景 区,为村里创造越来越高的收益。今 年,八石村在村内又打造了一处生态 休闲广场,内设瀑布、瀑布观景台等景 点,更加快了美丽乡村建设进程。

与八石村一样,位于西海精品线 上的塘边村,也在一次次的环境整治 提升中越走越稳。此前,塘边村一边整

治环境,一边加快村内危旧房拆除,并在 此过程中,开发荷花池、嬉水乐园,引入 "藕遇"餐厅、户外团建、山地越野等项 目,大力发展农村经济。如今,村集体收 入已从每年5万元变为每年50万元。

"有了强大的经济基础,美丽乡村建设 才能走深走实。"塘边村党支部书记金胜红 说。10月以来,金胜红带领村干部们整治环 村西路线乱拉问题,将空中的"蜘蛛网"割 了埋入地下,再盖上空心板、浇上混凝土, 终于顺利完成环村西路200米水泥路加宽 工程,让村庄环境得到了大大的提升。

### 融合发展,提升百姓生活美

每到周末,赤岸镇乔亭村的水稻 公园内游人如织:观景台上,能看到彩 色的稻田泛着五彩的光芒;水稻塘中, 有游人在垂钓鱼虾;坐上小火车,任秋 风拂过脸颊;开山地越野车,是亲子间 最亲密的互动游戏台。乔亭彩稻公园 自对外开放以来,不仅给游客提供了 新鲜有创意的农旅融合游玩点,更大 大提升了乔亭村村民的生活品质。

这些年来,融合的脚步在加快, "农业+旅游""农业+文化""古建筑+ 旅游""古建筑+文化"……走在赤岸 镇,你可看到融合的身影无处不在,深 入到乡村的每一处细节里,而由美丽 环境衍生的美丽经济,像春天花草-样,落地生根,随风而长。

引入了熊之家乐园的莱山村,对 村道两侧进行了整治提升,近期还在 村口建设新的牌楼;羊印村寒山风景 区路口正在建设观光走廊,为游人提 供短暂休憩的场所;神坛村外立面整 治已全部完成,近期正如火如荼建设 冯雪峰故居;毛店村五里白溪工程正 在进行中,努力提升村庄颜值;东朱村 莲塘区块修复迅速,村道提升工程已完 成;清溪村危旧房拆除后,进村生态停车 场等配套设施正在建设中……据悉,赤 岸镇20个在建项目均计划年底完成。

乡村的美好生活,离不开更完善的 基础设施、更多元的发展机遇及更周到 的公共服务。为此,赤岸镇大力推进美丽 乡村建设项目,并向五水共治、环境治 理、乡村振兴、群众服务等方面延伸,积 极打造环境美、生活靓、百姓富的幸福小 康路,使村庄处处盛开文明之花,时时彰 显时代新风貌。

# 水更清了 岸更绿了 赤岸镇打造"美丽河湖"绘就流动新画卷

## 多措并举,织密生态保护网

道也相当干净,这几年,结合美丽乡村 建设、五水共治及美丽城镇建设等工 作,我们对吴溪流域赤岸段进行了水质 提升,为百姓提供宜居宜游的水环境。" 赤岸镇农业农村办工作人员季哲丞说。

据了解,吴溪流域(赤岸镇段)综 合治理工程,起始于赤岸镇古寺水库, 流经大桥村、莱山村、尚阳村、朱店村、 三角毛店村、田沿村、后金宅村、南杨 村、下水碓村、山盆村、上吴村共11个 行政村,终点位于上吴村堰坝上游。工 程以防洪和改善水环境为主,结合生 态景观,休闲旅游,兼顾农业灌溉,整 治工程对该段河道长度约13.5km、枫 坑支流1.5km的河段进行整顿治理和 生态河道建设,其中村庄段按照10年 一遇洪水标准,农田段按照5年一遇 洪水标准治理并生态建设,工程总投 资11656万元。本次工程着力实现"河 畅堤固""水清岸绿""保供安灌""景美 人愉""权晰力强"等"五位一体"总体 治理目标。

为了守护好一江碧水,赤岸镇还 将河长制的作用发挥到极致。近年来, 作为山盆村多年村干部,同时还是吴 溪(后金宅村—山盆村)流域的村级河 长,朱同准对吴溪河道治理格外上心。



南旺溪村水杉林边水质清澈见底,环境优美

4年前,朱同准主动加入赤岸镇村级 河长队伍,无报酬全义务管理流经村 内的吴溪水环境。此后,他每周至少主 动巡河一次;每到下雨天、台风天,他 也会及时查看河道情况,发现问题直 接上报;及时清理河道内的垃圾,确保

水环境清澈见底。 今年8月份的一天,台风过境赤 岸镇辖区,降水量越来越大,朱同准在 巡河时,发现吴溪水位上涨严重,且河 道边甚至有裂痕,村内随时可能会引 起水灾。为此,朱同准毫不犹豫将该隐 患拍照上报,及时将隐患消除在萌芽 状态。在赤岸镇,像朱同准这样不求回 报,为保护村级河道贡献自己全部力量 的村级河长共有5名,他们分别驻守在 吴溪、环溪河道的沿线村落,织密生态保 护网,为打造生态河道做更多贡献。

据悉,吴溪(雅西村段)整治工程和 枫坑溪(枫坑水库-三角毛店村)改造工 程,被评为2016年浙江省河道生态建设 示范工程,其中吴溪(雅西村段)整治工 程还被评为省河道生态建设优秀示范工 程。接下来,赤岸镇还计划建设吴溪生态 绿道15km,目前已完成12km,计划在12 月底全部创建完成。

# 人水和谐,构筑生态新格局

打造美丽水环境,挖掘美丽河湖文 化。在赤岸镇,还有一条被人叹之水清 岸绿的河道——环溪。环溪发源于佛堂 镇八宝山,属于义乌江水系,是义乌江 一级支流,为乡级河道,流域面积 23.5km²,主流长度15km。在赤岸境内 全长10公里,流经雅端村、大树下村、大 新屋村、神坛村、八石村、塘边村,其间 有一座小(一)型水库——蜀墅塘水库。 环溪作为赤岸的重要河道, 五水共治以 来,水清了,岸绿了,全年平均水质保持 在Ⅱ类水。

"沿着环溪流域,你会发现这和西

海精品线环环相扣,这样更是拉动了 当地经济。"季哲丞告诉记者。"赤岸西 海"精品线就是以蜿蜒曲折的环溪为 主轴,将这7个旅游开发条件得天独 厚的村子串成一线,形成一派举目青 翠、风景秀丽的独特景致,浑然天成。 环溪流经之地游客众多,有以荣安堂 等古建筑群而盛名的雅端村,有义乌 市首批爱国主义教育基地——冯雪峰 故居所在地神坛村,有集合了玻璃桥、 高空秋千、农家乐等项目的西海龙山 风景区,末端更连接着历史文化遗址 ——蜀墅塘水库。

环溪蜿蜒穿行,村庄镶嵌其中,溪两 岸种上了植被,修建了步道和凉亭。有了 风景,自然吸引了看风景的人,农家乐、 民宿因此兴盛,吴溪、环溪边甚至多了许 多泼水节等活动,四面八方游客的到来, 为当地百姓带来不菲的收入。

因水而名、因水而兴、因水而美,"赤 岸"这两个字,与水有着千丝万缕的联 系。五水共治,大大提升了吴溪、环溪的 水环境,承载了百姓满满的幸福感,将人 水和谐之歌唱得更加响亮。

全媒体记者 王佳丽 文/摄

# 赤岸镇在线喊话: 严禁焚烧秸秆 还农村一片蔚蓝天空

小时候,农忙秋收之后,闲不下来的爷爷奶 奶就会点一把火将秸秆地烧得精光。浓浓烟雾 飘向蔚蓝的空中,呛得周边的村民喘不过气,老 农民的思想早已根深蒂固。而今,赤岸镇持续加 强、全面开展秋季秸秆焚烧巡查整治工作,乡村 在进步,农民思想在转变,如此不环保的方式也 在逐渐离我们远去。

赤岸镇是我市农田面积占比较大的小镇 虽说许多农村的田地已统一流转,普遍用于开 发旅游项目,促进村庄发展,但个别村庄 零星的自留地依然存在。受老观念的影响,村民 们习惯秋收后焚烧秸秆,将其化作饲料肥沃土 地,但少有村民了解焚烧带来的负面影响。今年 9月,赤岸镇组织各共建委、村(社)及执法大队 等力量常态化开展秸秆禁焚工作。此时,农作物 已进入收割阶段,再加上气候干燥,正是村民效 烧秸秆的高峰期。

为切实做好农作物秸秆禁焚工作,助力美 丽赤岸建设,赤岸镇各共建委、村(社)落实"党 建+单元"责任,围绕"扭观念",通过各级微信 群常态化向广大村民宣传禁焚工作,并将自留 地农户作为重点工作对象,全面排摸、上门签订 禁焚承诺书,在全镇积极营造理解、支持禁焚工 作的良好氛围。同时,各村(社)还专门落实专 人,与镇执法、消防等力量,组成禁焚机动巡查 队伍,对义武路、金义东南线等两路两侧重要区 域强化巡查,确保秸秆焚烧及时处置到位

"还别说,我以前都不知道焚烧秸秆对环境 影响这么大,现在宣传之后,我就了解了,如果 能减少污染,我非常愿意配合禁焚。"今年65岁 的农民丁樟奶住在赤岸一村,多年来,他一直坚 持打理着300平方米的一片自留地,种植玉米 等农作物。秸秆就是庄稼的果实收获后,地里留 下的植物残体,比如摘去豆角的豆蔓、扒掉玉米 穗的玉米秆、脱粒以后的稻草麦草等等,大部分 可以用来喂牲口,近些年来机械化程度提高了, 开始进行秸秆还田。自从赤岸镇禁止焚烧秸秆 后,丁樟奶第一个响应号召。

"希望能扭转农民的老观念,将'环保'的理 念普及开来。"赤岸镇副镇长陈岸哲表示,他们 还建立了禁焚联合执法工作机制,每周重点时 段都会开展专项执法行动,对秸秆焚烧行为及 时制止并取证,如果发现有违反禁焚行为的当 事人,对其进行现场批评、登记姓名,并向所在 村(社)通报。

在持续深化秸秆禁焚工作的同时,赤岸镇 还积极鼓励农户以秸秆还田等科学环保途径处 置秸秆,积极探索秸秆综合利用、绿色处置的新 途径,多措并举提升禁焚成效,助力蓝天保卫。



工作人员上门签订秸秆禁焚承诺书



工作人员引导自留地农户环保处理秸秆。